

从数贸会看杭州数字经济的实力与潜力 “数字经济第一城”靠什么立潮头

本报记者 唐骏珏 张梦月

数贸观察

2003年4月28日,时任浙江省委第一书记习近平同志在杭州调研时,为“天堂”杭州调整内涵:过去是“风景天堂”“西湖天堂”,下一步是“硅谷天堂”“高科技天堂”。

升格为国家一类展会的第二届全球数字贸易博览会再次“花落”杭州,既是“硅谷天堂”“高科技天堂”20年建设的阶段成果,更体现了中央对浙江和杭州的信任 and 更高期待。

金秋的这场国际性展会,汇聚全球数字贸易新标准、新生态、新技术、新产品、新趋势,也是观察杭州这座“数字经济第一城”勇立潮头的一个窗口。

新技术赋能惠及全球

荧幕外,主播热情洋溢地介绍产品;荧幕内,观展者通过手中的麦克风,将声音“复制”给主播,让自己与直播间“融为一体”。本届数贸会现场,杭州企业谦寻控股展示的“谦寻AI数字人主播”吸引了一众青年的围观。

从杭州出发,这一改变电商直播基因的革新技术正在“漂洋过海”。谦寻控股相关负责人介绍,依托数贸会上首发的“AI数字人直播出海计划”,谦寻AI数字人跨境直播将把方兴未艾的国内数字人直播技术全方位复制到国外,帮助东南亚市场高效搭建直播电商基建,让海外商家“秒变”主播。

“杭州是创新活力之城,电子商务蓬勃发展,在杭州点击鼠标,联通的是整个世界。”在2016年B20峰会上,习近平主席向世界如此推介杭州。从阿里巴巴诞生,杭州成为国内电子商务产业先行者,到如今位列全球电商交易规模最大、覆盖范围最广的城市,数字经济让这座城市从链接全国到链接全球。

在本届数贸会的2023丝路电商国际合作论坛上,阿里巴巴集团公共事务总裁闻佳说,阿里巴巴一直致力于帮助全球的中小企业参与国际贸易,催生更多极具活力的“微型跨国企业”。她“晒”出一组数据:阿里国际数字商业板块订单数量的单季同比增长率,从今年一季度的15%提升至第三季度的28%,已成为增长最快的业务板块。

“创造”这一数据的,有跨境批发平台阿里巴巴国际站,有跨境零售平台全球速卖通,还有深耕海外的电商平台Lazada、Daraz、Trendyol……它们共同为全球近200个国家和地区的3400万中小企业提供数字化支持,服务超过3亿境外消费者。

数贸出海,商通全球。作为“数字经济第一城”,杭州不仅向全球输出国际贸易服务商及跨境电商平台,构建一流数字贸易生态,更依托数字技术创新应用为跨境贸易降本增效,大大降低贸易门槛和成本。

例如在数贸会上亮相的AI智能产品“万相实验室”,为商家配备了95个AI数字人模特,只需要上传服装图片,就能快速匹配模特并合成试穿图和视频。

“我们曾经做过调研,一次服装外拍至少需要2000元。而采用万相实验室生成展示图片,可以实现零成本匹配模特、零成本制造场景、30秒批量制造高规格商品图。”万相实验室相关负责人说,这帮助品牌节省了商品上架期间模特、摄影、场景、修图等方面的精力和预算。

一张以新技术赋能新业态,助力企业降本增效的数字贸易网络,从杭州出发,惠及全球。

探索规则促数贸治理

除领先于全球的平台生态、数字技术之外,杭州正在向数字贸易标准和规则进军。本届数贸会期间举行的“高标



数贸会上,观众与数字人互动。
本报记者 董旭明 摄



数贸会上
的长龙航空展位。
本报记者 朱海伟 摄



数贸会上的
数字杭钢展位。
受访企业供图

准经贸规则(DEPA)视野下数字自贸区贸易便利化研讨会”现场,一组成绩引起了与会人员的关注——
中国(浙江)自由贸易试验区杭州片区成立三年以来,已累计形成137项创新举措,其中全国首创23项,知识产权和专利领域等3项改革试点作为国务院自贸试验区第七批改革试点经验向全国复制推广。
在经济全球化的当下,标准是国际贸易的必要条件。而高质量的数字贸易,也离不开高标准的数字经贸规则。作为“数字经济第一城”,杭州积极参与数字领域国际规则和标准制定,探索更多制度型开放成果,助力全国数字领域更高水平对外开放。
探索的主阵地,便是杭州片区。2021年至今,杭州片区相继建立数字贸易领域的全国首个标准、发布全国首个数据知识产权团体标准和首个数据知识产权交易地方标准。今年杭州片区企业区块链还参与起草了全国首个区块链国家标准。
围绕数据跨境安全有序流动,在数字经济时代建立解决国际纠纷的公正司法数字样本尤为重要。浙江大学副校长黄先海提到,杭州在构建新型国际商事多元纠纷化解机制上走在全球领先地位。
自2020年杭州互联网法院设立全国首个跨境贸易法庭以来,上线跨境贸易司法解纷平台,在电子标签、海外代

绍,围绕建设数字贸易国际枢纽这一目标,杭州片区将与新加坡合作推进“中国-新加坡经贸创新发展示范园”创建,创新中新跨境通关合作模式,探索实施“一单两报”和“无缝清关”服务,加强与新加坡在个人信息保护方面的认证与合作。
聚焦打造国内首个全球一流的数字自贸试验区,杭州这片“试验田”正在迈入新赛道。

数实融合夯实基础

“以前这里炼钢,现在这里炼数。”
数贸会现

场,记者被杭钢集团展位上的这句话吸引。走进展位,发现这家老牌钢企与数字科技早已擦出“火花”,并把数字科技作为战略性新兴产业之一。

“我们不仅布局了数据中心、公共服务行业云、数据交易等数字科技全产业链,还利用数字科技赋能钢铁、节能环保、贸易等产业板块。”杭钢集团党委副书记、总经理章建成告诉记者,数字科技是助力杭钢成为世界500强企业的重要力量。

在数贸会采访,能看到很多像杭钢这样非传统数字经济领域企业的身影,如科百特、长龙航空、千岛湖啤酒、柳桥家纺等企业。它们的参展,是数字经济与实体经济深度融合的缩影。

数实融合正成为未来数字经济的“主赛道”。今年9月,习近平总书记在浙江考察时就强调:“抓数字经济、实体经济,一定不要忘了实体经济是基础”。

“我认为在数字化应用方面,中国可能远远领先于世界上别的任何国家。”全球化智库副主任、国际人才组织联合会首席经济学家大卫·布莱尔说。而让他有如此观感的一个原因是他买了一辆拥有不少智能应用的吉利汽车,“是世界级的。”

推进数实融合,吉利集团总部所在地杭州起步较早,始终走在全省、全国前列。在浙江的省级“未来工厂”中,杭州的数量名列第一。

在数贸会采访中,不少学界和业界人士都提到,与国内头部城市相比,杭州数实融合的应用场景还有很大的拓展空间,数字技术赋能实体经济的潜能非常巨大。



数贸会上,观众体验杭州企业谦寻控股的“谦寻AI数字人主播”。
受访企业供图

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善